

疫情最吃劲时精准防控如何做？

——国务院联防联控机制回应防疫焦点问题

新华社记者 彭韵佳 顾天成 姚均芳

3月1日到21日,全国累计报告本土感染者超过4.1万例,波及28个省份。疫情防控进入最吃劲的关键时期,如何从严从实落实精准防控?国务院联防联控机制22日举行新闻发布会,回应防疫焦点问题。

疫情防控正值最吃劲的关键时期

“当前正是疫情防控最吃劲的关键时期。”国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,全国新增本土感染者仍在快速增加,疫情防控形势依然严峻复杂,要坚决采取果断措施,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍,目前全国疫情处于高位,疫情防控呈现出复杂性、艰巨性、反复性特征。

其中,吉林省疫情处于高位发展阶段。自3月14日以来,吉林省连续8天每日新增感染人数超过1000例,疫情主要集中在吉林市和长春市,两市社会面传播风险仍然存在。

“从全球来看,新冠肺炎疫情仍处在大流行期,我国外防输入的压力依然存在。”国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说,近期国内本土疫

情呈现点多、面广、频发态势,内防扩散也是重要任务。

3月21日,国务院联防联控机制派出督察组赴10个省份开展督查工作,以问题为导向督促落实整改。同时,国务院联防联控机制综合组派驻各工作组继续指导疫情发生地区防疫工作,尽快阻断社区传播。

梁万年表示,我们国家具备动态清零的基础和条件,面对疫情输入压力和内部扩散的复杂、反复、严峻形势,应该坚持“动态清零”的总方针不动摇。

多措并举提升疫情防控精准性

发布《区域新型冠状病毒核酸检测组织实施指南(第三版)》、采取“抗原+核酸检测”策略、指导各地建好方舱医院……国务院联防联控机制多措并举,进一步提升本轮疫情防控精准性、有效性。

“精准最核心的精髓是四个字:快速、有效。”梁万年表示,要鼓励各地因地制宜采取精准防控措施,以最小成本换取疫情防控最大的社会和经济效益。

在22日发布的新版核酸检测组织实施指南中,核酸检测范围由“全员”变“区

域”,要求疫情发生后所在的设区市,包括城区常住人口1000万以上的超大城市,应当在24小时内完成划定范围的区域核酸检测任务,区域大小由疫情防控需要决定。

近期,吉林采用“抗原+核酸检测”措施,取得较好经验。梁万年介绍,核酸检测、抗原检测的联合使用,使检测能力更强、检测范围更广、发现可疑感染者的速度更快。他强调,抗原检测阳性并不能确诊感染者,需要核酸检测复核。

为更好指导各地建设方舱医院,国务院联防联控机制综合组印发了方舱医院设置管理规范,要求保证每个省份至少有2至3家方舱医院。

“现在在全国已经建成或正在建设的方舱医院有33家,分布在12个省份的19个地市,床位总计3.5万张。”国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉介绍,已建成的方舱医院正发挥快速收治无症状感染者和轻型患者的作用。

守牢疫情防控的“前沿阵地”

社区防控是疫情防控的基础和“前沿阵地”。

聚焦东航客机坠毁事故三大焦点

新华社南宁3月23日电 22日晚9时,国家应急处置指挥部在广西梧州举行新闻发布会,通报东方航空公司MU5735航班坠机事故调查工作开展情况。针对社会公众关心的三大焦点,记者进行了梳理。

焦点一:原因调查

3月21日,东方航空公司MU5735航班执行昆明—广州任务时,在广西梧州市上空失联并坠毁。机上载有乘客123人、机组人员9人。飞机于当日13时16分从昆明起飞,14时17分保持巡航高度8900米进入广州管制区。14时20分,管制员发现飞机高度急剧下降,随即多次呼叫机组,但未收到任何回应,14时23分,飞机雷达信号消失,后经核实,飞机坠毁于梧州市藤县境内。截至目前尚未发现幸存者。

据介绍,失事飞机为B737-800编号B1791,2015年6月22日引进,截至事故发

生时,共飞行8986架次,总计18239小时。民航局航空安全办公室主任朱涛表示,由于本次事故飞机损毁严重,事故原因调查难度大。目前调查组正按照程序全面开展调查工作,对事发现场进行勘查,全力搜寻飞行记录器的同时,对包括飞行、维修、空管、气象、飞机设计制造等方面进行逐项深入的调查。

朱涛介绍,鉴于调查工作刚刚开始,以目前掌握的信息,调查组还无法对于事故的原因有一个清晰的判断。下一步调查组将全力以赴搜集各方证据,重点在事发现场飞行记录器搜寻,并综合各方面信息开展事故原因分析工作,深入全面查明事故原因,一旦调查工作取得进展,将在第一时间公布。

焦点二:寻找黑匣子

飞机坠落地位于山林间,增加了黑匣

子的搜寻难度。22日下午,新华社记者走进事故核心区,只见绿色山林间有一片灰地,山谷间被撞出一个深坑,煤油泄漏的味道扑面而来。大小不一的飞机残骸、碎片,散落山林各处。

广西壮族自治区政府办公厅党组成员、副主任张志文介绍,事故发生后,广西派出消防救援、武警、公安、民兵等近2000名救援人员,会同云南省森林消防总队驻防广西、广东队伍678名人员,积极有序开展现场救援。

大风降雨天气增大搜寻工作难度,据藤县气象台22日午时发布的气象信息,受冷空气南下影响,预计未来24小时内藤县将出现7级以上大风,易造成灾害事故。

22日傍晚时分,记者在事故现场看到,搜救人员正使用专业工具进行地毯式排查。只要有一丝机会,他们就不会放弃对生命的搜救和黑匣子的搜寻。

焦点三:家属善后处置

失事飞机上每一名旅客名字背后,都牵涉一个家庭。目前,许多旅客家属已赶赴事发现场。目前,指挥部已在梧州南站、西江机场、高速路出口设置接待工作点,做好抵达梧州旅客家属的接待衔接,并调配大巴29辆和组织出租车接送旅客家属及专家。

为做好旅客家属援助工作,民航局迅速开通援助热线电话,东航通过各种途径主动与家属取得联系,尽快全面掌握旅客信息,24小时内与全部123名旅客的家属取得联系,选派了160多位援助专家,开展“一户一册一专班”的援助服务。“目前疫情形势严峻,建议家属可以留在居住地联系我们的工作人员,同样可以及时掌握事件信息、妥善沟通善后事宜。”东航云南有限公司董事长孙世英说。

(上接第二版)

七是扩增志愿者队伍,加强防疫知识科普和便民服务。3月21日,“吉事办”小程序志愿服务专区团体新增45个,项目新增29个,志愿者注册新增7218名。“志愿服务关爱行动”当日形成542个项目,共计3242个志愿者报名参与。长春市印发《新型冠状病毒肺炎防控隔离工作手册》,加强防疫知识和科普,引导市民自觉遵守防疫规定。推出《长春市重点超市(便利店)线上、线下综合购物指南》《长春市欧亚超市购物指南》。

下一步工作安排

张力说,当前,我省疫情防控已经到了关键时刻,紧要关头。坚持就是胜利。全省上下将不断深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,咬紧牙关、分秒必争,提级提速、抓细抓实各项防控工作,坚决打赢疫情防控保卫战歼灭战阻击战。

一是紧盯尽早实现社会面清零目标,严格精准做好社区管控,精准落实好分区分级管控措施,扎紧织密社区防控防线。进一步发挥机关干部、志愿者等各方面力量作用,深入细致抓好基本生活物资供应保障,切实做到保民生、兜底线、救急难。按照规范扎实做好解除隔离和患者出院工作,确保点对点与社区、学校、企业对接好。

二是提高核酸采样效率,减少群众等候时间,防止人员扎堆聚集。加密核酸检测样本送检批次、频次,最大限度挖掘核酸检测机构潜力。加大“追阳”投入力度,加强人员配置,用好抗原检测方式,提升“追阳”速度。全链条推进信息直报、流调溯源、隔离转运、环境消杀等环节紧密衔接、有效运转。

三是坚决执行“清仓”行动方案,持续扩充隔离房源和隔离点数量,提高房间周转效率,备足集中隔离点和足够床位。优化转运流程,确保各环节衔接有序、转运过程绝对安全,及时精准把风险人员分类转运到方舱医院、集中隔离点,做到即查即转、应隔尽隔、日清日结。

四是关心关爱一线抗疫人员,科学合理安排工作和休息。统筹好交通、餐饮、防疫物资等保障工作,帮助解除后顾之忧,指导做好个人防护,切实保护好每一位一线工作人员身体健康。扎实做好思想疏导、情绪安抚、矛盾化解等工作,多

说暖人心的话,多办顺民心的事,主动争取居民的理解支持和参与配合。

张力说,我国的抗疫实践表明,“动态清零”做法符合中国国情,符合科学规律。坚持“动态清零”是我们当前必须守住的疫情防线,争分夺秒推进社会面清零是尽快遏制疫情扩散蔓延势头的不二选择。时间紧、任务重,我们每个人都应为尽快实现“动态清零”贡献力量,在做到应检尽检、应隔尽隔、应治尽治、应管尽管的同时,有力有效提升阻断传播的速度和力度。我们大家要遵守《传染病防治法》等法律法规,响应政府号召,服从防疫指挥,配合好社区统一安排,坚持居家不流动,做好居家隔离,这些都是对尽快实现“动态清零”的积极贡献。只要我们心往一处想、劲往一处使,就一定能够形成共同抗击疫情的强大合力,夺取胜利。

社区抗疫情况

发布会上,长春市朝阳区重庆街道新华社区党委书记李坤介绍了社区的抗疫情况,并希望有更多的人能理解、支持和帮助一线疫情防控工作者。

李坤说,新华社区位于长春市中心,共有66栋居民楼,划分为13个网格,常住居民3580户、6822人。3月8日以来,新华社区共有25名社区工作者和各级下沉干部、志愿者共50余人,连续工作在防疫第一线。

社区提级管理后,主要采取硬隔离的方式实施管控。社区的特点是老旧散居民楼多、流动人口多,管理起来难度较大。在封闭管理初期,有的居民会有不理解的行为,社区的“三长”(网格员、楼栋长、单元长)通过微信群等方式宣传防疫要求,最大限度争取居民群众的配合。核酸检测是尽快清查病毒,阻断疫情传播链的有效手段,是工作的重中之重。为了确保核酸检测“应检尽检,不落一人”,我们都是连夜做好采样点的布置和准备工作,保证第二天准时为居民采样。为了尽可能减少人员流动、提高采样效率,设立了户外临时采样点和流动采样工作组,方便驻街单位工作人员和居民群众就近就便进行检测;对年龄偏大、行动不便的特殊群体开设“绿色通道”,安排专人值守、随到随检,保证核酸检测不漏一人、全员参与。

疫情发生以来,社区工作强度非常大,平均每天休息时间也就5个小时左右,白天忙起来

甚至吃不上一口热乎饭。开展“敲门行动”的时候,工作人员穿着防护服一层一层地爬楼,一家一家的敲门,都在防护服里洗了“汗水澡”。在核酸检测点上的工作很忙,因为防护服的穿脱程序比较繁琐,有的同志为节省了时间,干脆穿上了尿不湿,防护服一穿一天,一站一天,腿肿了、嗓子喊哑了,却没有一名同志掉队。在抓好防疫的同时,我们也积极帮助居民解决生活难题,比如锦水路网格有一名尿毒症患者,每周需要去医院做三次透析,全面实施社会化管控以后,他的出行成了难题。网格长岳桂梅得知这一情况后,第一时间将就医的证明开好送到他的手中,确保他能够正常去医院做透析。类似这样的情况还有很多,我们都尽能在最短的时间内帮助解决。为了保证在管控期间社区居民的正常生活,辖区内设置了五个物资投放点,随时准备启动,为居民提供保障服务。21日晚,为居住在辖区内的35名低保、残疾、空巢高龄行动不便等特殊群体每家送去了50斤大米和20斤的免费蔬菜包。

社区是疫情防控的第一道防线,作为社区工作者,辖区的大街小巷,就是我们战“疫”的阵地;一部手机、一张嘴、两条腿,就是我们战“疫”的武器;居民的健康平安,就是我们的使命担当。虽然我们的工作任务很繁重,虽然我们面临的困难还有很多,虽然形势依然严峻复杂,但是社区一线所有参加疫情防控的同志们都抱着一个信念,坚持就是胜利!相信在广大居民的支持配合下,万众一心、众志成城,一定能够夺取抗疫的最终胜利!

本轮疫情持续时间较长,管控的要求也很严格,长时间的压力可能会使人们的心态发生失衡,容易产生焦躁情绪,尤其是面对严格的社区管控措施,是否遇到过不理解、不配合的情况,又是如何解决的?李坤说,这样的情况我们也遇到过,但是这个情况在我们社区内发生的很少,自从2020年新冠疫情暴发以来,社区工作者的辛苦付出居民们是有目共睹的。两年来,我们扎扎实实做好疫情防控工作,一次次在辖区内进行地毯式排查,通过微信群、打电话、贴单子、大数据核查等方式,做到不落一户、不漏一人。这次全面社会化管控后,我们社区实施的是硬封闭管理,为了便于管理,把相近的小区整合在一起,只留一个出口,并且要求辖区居民每户每两天一人外

泽连斯基:

乌俄谈判中的“妥协模式”将由乌全民公投决定

新华社基辅3月21日电 乌克兰总统泽连斯基21日表示,有关乌克兰与俄罗斯谈判中的“妥协模式”问题将由乌全民公投决定。

据乌克兰国家通讯社报道,泽连斯基当天在接受乌克兰、英国、捷克等媒体采访时说,乌克兰没有被北约接纳,乌方因此需要保持冷静并寻求其他安全保障,而安全保障问题可能涉及乌克兰宪法和现行法律的改变。这些改变将由全民公投决定。乌克兰人民必须对某些“妥协模式”发表意见并做出抉择。

韩民间团体要求驻韩美军关闭韩境内生化实验室

据新华社首尔3月22日电(记者杜白羽 孙一然)韩国釜山市民“关于釜山港美军实验室去留”投票促进委员会联合韩国和平市民网络等多家民间团体,于21日在釜山市的西面商业区举行集会,要求驻韩美军全面关闭和撤走在韩国境内的生化实验室。

据韩国媒体《伽倻日报》和大韩民国青少年议会记者团报道,共有200余家民间团体参与了当天的集会。

釜山市民“关于釜山港美军实验室去留”投票促进委员会情况室室长田伟峰(音译)向《伽倻日报》表示,美国的生化实验室只为实现美国利益,对所在国来说是不幸的根源,韩国应尽快关闭和拆除境内的美军生化实验室。该委员会旨在通过居民投票决定美军生化实验室去留,截至2021年1月末,得到将近20万名釜山市民签名支持。

和平市民网络负责人金容弼(音译)对《伽倻日报》说,美军在包括釜山第八码头在内的多地都设有生化实验室,不断开展活动以提高细菌战实力。韩政府不应对此坐视不管,而应对美军生化实验室进行公开调查并封锁。

加强新时代烈士褒扬工作

(上接第一版)

《意见》提出,要统筹烈士纪念设施规划建设,加强烈士纪念设施提质改造,强化教育功能,注重挖掘烈士纪念设施承载的英烈事迹和精神,充分发挥褒扬英烈、教育后人的红色主阵地作用;完善烈士纪念设施保护管理制度,明确保护管理责任,稳妥有序推进统一归口管理;深化信息技术手段在烈士纪念设施管理维护、烈士祭扫等工作中的应用,提高烈士纪念设施管理效能。

《意见》规定,要将宣传弘扬英烈事迹和精神作为社会主义核心价值观建设的重要内容,在全社会深入开展崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的宣传教育活动,定期组织青少年参观瞻仰烈士纪念设施;积极创作弘扬英烈精神的优秀文艺作品,旗帜鲜明反对和抵制历史虚无主义等错误思想;打造英烈褒扬精品展陈,生动传播红色文化,运用新媒体、新技术和人民群众喜闻乐见的形式,讲好党的故事、革命的故事、英烈的故事;创新群众性纪念形式,吸引社会各界自觉参加祭扫纪念;持续做好失踪烈士遗骸搜寻保护和为烈士寻亲工作,建立健全英烈保护工作联动协调制度,坚决依法打击歪曲、丑化、亵渎、否定英烈事迹和精神的言行。

《意见》要求,各级党委和政府要切实加强对烈士褒扬工作的组织领导和统筹协调,定期研究解决工作中存在的困难和问题;要鼓励、支持、引导社会力量积极参与烈士褒扬工作。

要包括以下5方面内容。

一是单位和个人在疫情防控中的义务。第十二条规定:在中华人民共和国领域内的一切单位和个人,必须接受疾病预防控制机构、医疗机构有关传染病的调查、检验、采集样本、隔离治疗等预防、控制措施,如实提供有关情况。

二是对传染病病人和疑似病人采取的预防控制措施。第十六条规定:国家和社会应当关心、帮助传染病病人、病原携带者和疑似传染病病人,使其得到及时救治。对传染病病人、病原携带者和疑似传染病病人,在治愈前或者在排除传染病嫌疑前,不得从事法律、行政法规和国务院卫生行政部门规定禁止从事的易使该传染病扩散的工作。

三是对单位和个人发现疫情后要报告。第三十一条规定:任何单位和个人发现传染病病人或者疑似传染病病人时,应当及时向附近的疾病预防控制机构或者医疗机构报告。

四是对相关人员采取的控制措施。第三十九条规定:医疗机构发现甲类传染病时,应当及时采取下列措施:对病人、病原携带者,予以隔离治疗,隔离期限根据医学检查结果确定;对疑似病人,确诊前在指定场所单独隔离治疗;对医疗机构内的病人、病原携带者、疑似病人的密切接触者,在指定场所进行医学观察和采取其他必要的预防措施。拒绝隔离治疗或者隔离期满未擅自脱离隔离治疗的,可以由公安机关协助医疗机构采取强制隔离治疗措施。

五是单位和个人需承担的法律义务。第七十七条规定:单位和个人违反本法规定,导致传染病传播、流行,给他人人身、财产造成损害的,应当依法承担民事责任。

以上就是公民应当承担的责任和义务。现在我省疫情防控正处在关键时刻,对新冠肺炎疫情的控制,事关每一位公民的健康。这次疫情,全省需要大规模转运、集中隔离和隔离人员较多,各级医疗机构要严格按照传染病防治法的要求,严格转运需要集中隔离和救治人员。在转运过程中,我们也呼吁大家认真听从组织转运的医疗机构人员的安排,做好个人防护的同时,确保每个人在转运过程中的安全。

树立责任感和公民意识,落实个人防护责任,遵守防疫要求,配合做好各项防控措施,是对社会、对家庭和自身负责的实际行动,也只有这样我们才能以最快的速度遏制疫情。